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el primer dia del afio, y tendremos que la suma es igual
4 2334, de esta suma se quitan 13 [porque han pasa-
do dos ecuaciones solares, la de 1700 y la de 1800,
que juntos con los 10 quitados por la correccion Gre-
goriana y con 1 por que la era comenzd en Sabado, son
13;] y quedardn 2321, que divididos por'7, saldran al
cuociente 331 y sobran 4, lo que indica que el dia 1°
de Enero de 1868 serd Miércoles. Para mas claridad
Y para comprobar esta regla, se pondra otro ejemplo.
jHoy 26 de Marzo de 1867 qué dia de la semana es?
Sumaremos 1866 con 466 y tendremos 2332, 4 esta
cantidad se afiaden todos los dias trascnrridos desde el
1% de Enero 4 la fecha dada, que son: 31 de Enero, 28
de Febrero y 26 de Marzo, y resultardn 2417, se qui-
tan 13, por las razones que se han dado, y quedarin
2404, que divididos por 7, saldrén al cuociente 343
y en el residuo 3, luego la fecha propuesta es Martes.
Aplicando esta regla para hallar Ia letra dominical, si
el aflo comienza en Domingo la letra dominjcal seré A,
y si es bisiesto A @, si comienza en Lunes fa letra do-
minical serd C.y sies bisiesto G F;si comienza en
Martes, serd F. y si es bisiesto F, E, &.

El ciclo magno solar de que hemos hablado ya, es
de 400 anos, dentro de los cuales deben hacerse ires
ecuaciones solares, fué instituido en la correccion Gre-
goriana y comienza & contarse desde el afio de 1601
en adelante, de modo que el primer ciclo conclnira el
afio de 2000 inclusive, y el segundo en el afio de 2400
inclasive, ete. :

El ciclo Magno lunar es de 2500 afios, dentro de &l
se hacen ocho ecuaciones lunares, y.como hemos di-
cho ya en otra parte, fué institnido tambien en la cor-
reccion Gregoriana, comenzd 4 contarse desde el aflo
de 1501 en adelante; de manera que concluird el pri-
mer ciclo en el atio de 4000, y al siguiente comenzars
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& contarse otro igual. S Ro0e Rign
El ciclo de las Epactas, instituido tambien én la cor-.
reccion Gregoriana, es el periodo dentro del cual se ve-
rifican todas las variaciones posibles entre log anos so-
lar y lunar, perfodo que es muy variable como vere-
mos ,despues.

V.

Se llama Epacta la diferencia que va del afo ludar
al solar. Comienzan juntos, la luna completa doce re-
voluciones en 354 dias cuando al sol le faltan todavia
once para completar el afio. Asi es que al afio siguien-
te el dia 1° de Enero la luna tendra once dias de naci-
da, es decir que 11 serd la Hpacta de aquel afio. Al
fin del segundo afio habra otros once dias de diferencia
por lo que la Hpacta del tercer ano serd 22, es decir,
que la luna el dia 1° de Enero tiene veintidos dias; al'
fin del tercer afio la diferencia seri de treinta y tros dias
es decir, una lunacion plena y tres dias mas, 0 lo que es
lo mismao, que el dia 1° de Enero del cnarto ano, la lu-
na tendrd tres dias de nacida, y en consecuencia Ia
Epacta sera 3, signiendo por este 6rden hasta concluir
los 19 afios del ciclo Methénico, tendremos 19 Epac-
tas correspondientes & los Nameros de Oro. i la cor-
reccion Gregoriana no se hubiera hecho, el ciclo de lag
Epactas seria inatil, porque las diferencias de los afios
lunares con los solares estarian exactamente representa-
das por los Niimeros Oro; pero las ecuaciones solares
y lunares que suelen hacerse en los afios eentenarios
por disposicion de Gregorio XIIT, desarreglan las
Epactas, adelantindolas 6 atrazandolos un dia rerpec-
to de los Nmeros de Oro. Antes del Coneilio Niceno
las Epactas iban conformes con el Aureo Niimero, es
decir, que el Nimero de Oro 1 correspondia & la Epac-
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ta 30 6 *, el Nfimero de Oro.24la Epacta 11, el 3 &
la 22 ete. Habiéndose notado en el Concilio Niceno
el atraso de la luna, adoptaron el Namero de Oro con
un ano de diferencia, por lo que en el Calendario anti-
guo corresponde el Niimero de Oro 1 & la Epacta 11,
el 241a 22 el34la3, etec. Habiendo saprimido 10
dias la correccion Gregoriana, las Hpactas retrocedie-
ron 10 dias; de manera que el Namero de Oro 1 cur-
respondié 4 la Epacta 1, €l 2 4 la XIT ete, Por la ecua-
cion solar de 1700 el Ntimero de Oro 1 vino & corres-
ponder 4 la Epacta 30 6" el Aureo Nimero 2 4 Ia

Epacta 11, esto es; ‘se restablecid el drden primiti-
vo. En el afio de 1800 hubo. ecuacion solar y lunar,

debiendo atrazarse las Epactas 1 dia por la supresion
del bisiesto, y adelantarse otro dia por la ecuacion “u-
nar se compensd la una con la otra, por coya razon si-
gue rigiendo por otro siglo el mismo 6rden de las Epac-

tas. _

Estas variaciones dieron origen 4 las tablas Lilianas,
es decir, & 30 séries de Epactas de 4 19 Epactss cada
una correspondiendo # los NGmeros de Oro.  Estas sé-
ries entraran a servir de una en una en cada siclo, se-
gun las ecuaciones que tenoan que hacerse; de manera
que no completan und revolucion entera con todas sus
variaciones posibles estas 30 séries, sino hasta los 7000
afios, y silas séries se marcan con letras fndices que
correspondan & los ecuadores, es decir, 4 las diferencias
que inducen las ecuaciones solares y lunares reducidas
4 tablas, entouces la revolucion completa de las Epac-
tas, de las séries, de las letras indices y de los ecaado-
res formaran el ciclo miximo de 300,000 anos, ai ca-
bo de los cuales comenzarén a verificarse de nuevo por
el mismo érden todas las variaciones derivadas de la
correccion Gregoriana.

Para saber la' Epacta correspondiente 4 cada aflo; es
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necesario sacar el Nfimero de Oro del mismo aiio, mul-
tiplicarlo por 11, el producto dividirlo por 30 y el re-
sfduo serd la Epacta, Pero esto se usaba antes de la
correccion Gregoriana; en los afios posteriores 4 ella,
es necesario restar del producto de la multiplicacion los
10 dias que entonces se suprimieron, uno por cada
ecuacion solar que se verifique en los afios centenari os,
afiadir wno por cada ecuacion lunar que se verifique;'y |
en los centenarios que se verifiquen las dos ecuaciones
solar y lonar ni se quita ni se anade. Para mayor cla-
ridad afiadiremos algunos ejemplos: supongamos que se
quiere saber la Epacta que corresponde al presente
afio de 1867. Ya en otra parte hemos visto que el Nt-
mero de Oro de este afio es 6, pues bien; 6 multiplica-
do por 11 son 66, quitados 11, [10 por los saprimidos
en la correccion Gregoriana y 1 por el bisiesto supri-
mido en 1700, pues aunque en 1800 hubo ecuacion so-
lar, como tambien se hizo una ecnacion lunar se com-
pensb la una con la otra,] quedan 55, que divididos por
30, serd el residuo 25, y por consigniente esta es la
Epacta que rige al presente ano de 1867. Suponga-
mos que se deseasaber que Epacta corresponderd al
afio de 1900; siquese primero el Aureo Nmero, es de-
cir, 1901 divididos por 19, dan 100 en el cuociente y 1
de residno, lnego 1 serd el Aureo Nimero de 1900,
ahora 1 multiplicado por 11 son 11, y como de aqui
debemos restar 12 [11 por las razones que ya se han
dado y 1 mas por la ecuacion solar de 1900,] es pre-
ciso pedir prestada una lunacion entera de 30 dias que
juntos con 11 que did la multiplicacion del Namero de
Oro, son 41, menos 12 son 29, niimero que por no ser
divisible por 30 sera la Kpacta de 1900.

Como el conocer con certidumbre y anticipacion la
Epacta 'y la Letra dominical correspondientes 4 cada
afio, es absolutamente necesario para hacer los calculos
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¥ compuios gue requiere el manejo-del Calendario Gre-
g_O._IlaI}O,Y.IO-S computistas han considerado de grande
utilidad formar tablas perpétuas y temporarias en que
Consten estas notas y -puedan encontrarse con mucha
facilidad, cuyas tablas podrin verse en los Breviarios y
Misales. , |

Bl principal ‘objeto de la correccion Gregoriana fué
poder determinar con anticipacion y certeza en qué dia
caerd la solemnidad de la Pascua, para por este dia de-
terminar fodas las fiestas movibles. Ya sabemos que
el Concilio Niceno decreté que se celebrira la Pascua
en el Domingo préximo posterior al plenilunio que se
verifica el dia del equicnocio de primavera 6 inme dia-
tamente despues, cuyo equinoccio estd invariablemen-
te fijo en el 21 de Marzo. , Por consigaiente la luna
pascual serd aquella que nace desde ¢l 8 de Marzo in-
clusive hasta el 5 de Abril tambien inclusive.. La ra-
zon es porque la luna qne nazca el 7 de Marzo tendrs
su plenilunio el 20 del mismo mes, esto es, dntes que
el equinoccio, por lo mismo 1o sers-esa la luna pascual
sino la siguiente; y la que hiciere su nacimiento el 6
de Abril tampoco puede ser la pascual, porque la ante-
cedente tuyo su plenilunio despues del equinoccio, y
en consecuencia esta era la pascual. Ahora bien,
biisquese en el Oalendario Gregoriano entre el 8 de
Marzo y el 5 de Abril el dia que tengaal margen la
Epacta.de un afio dado. y ese dia serd indefecti-
blemente €l \del novilunio, si desde este dia (in-
clusive) - contamos. hicia abajo hasta completar 14
en aquel donde: concluya se verificard. el pleuilunic;
pascual; .por. la Letra dominical del mismo afio de-
terminese que dia de la semana es este, y luego
signse contando hasta hallar el Domingo qué sers el
diay miximo de la Pascua. Si el dia del glénilunio fue-
se. Domingo; la Pascua no serd hasta el siguiente, por-
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que siempre debe ser la Dominica que sigue al pleni-
lunio y no el mismo dia del plenilunip. i 1 luna He-
na el mismo dia del equinoccio, (21 de Marzo) y este
dia fuese Sibado, el Domingo 22 ser la Pascua. Si'la
luna pascual nace el dia 5 de Abril tendra su plenilunio
el 18, y si este dia fuese Domingo, la Pascua se_cele-
braré en el siguiente que serd el 25 del mismo mes: De
aqui es que los limites de la Pascua son desde el 22 .de
Marzo hasta el 25 de Abril, es decir 35 dias que for-
man los 35 renglones de Ia tabla paseual antigua refor-
mada, que puede verse como las ofras, en 108" Brevia-
rios y en los Misales. ' '

Es de notarse que para determinar. la Pascua y de-
mas fiestas movibles si el afio fuese bisiesto, debera ha-
cerse con la segunda letra dominical, pues la primera
marca los Domingos desde el 1° de Knero hasfa el 24
de Febrero, y la segunda desde el dia 25 en adelante.
Para introdugir esta segunda letra ‘es necesario saber
que el diaintercalar, 24 de Febrero, estd marcado en
el Calendario Gregoriano con la letra F; servird, pues,
esta letra para marcar el dia 24 y la misma letya servi-
ré el dia 25, que es el dia que los Latinos llamaban Bis-
sexto Calendas, y enténces la G, que marca esfe dia en
el Calendario, pasara al 26, la A que marca el 26, mar-
card el 27, la B de este pasard 4 sefalar el 28, y ' por
tiltimo, la C, del 28 sefialard el dia 29; ¥ de esta ma-
nera la D, que marca el 1° de Marzo queda en su'Grden
natural, y el dia perfectamente intercalado.

Si se trata de averiguar.en qué dias se celabraron
las fiestas movibles en un afio anterior & la correccion
Gregoriana, es preciso pongr el calendario tan errado
como lo tenian los antiguos. Para esto basta bajar los
novilunies al cnarto dia despues de aquel en que estdn
sefialados: porque si se comparan los dos calendarios,
antigno y nuevo, se verd que las diferiencias, que hay

i
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entre uno y otro, son: haberse sustitnido en el nne-
vo las epactas 4 los nfimeros de oro y haberse subido
los novilunios al cuarto dia hicia el principio del afio.:
Los ntimeros de oro servian en el calendario antiguo
para senialar los dias de los -novilunios, de lo mismo
sirven en el nuevo las epactas de modo que pueden
muy bien buscarse las fiestas antes de la correceion con
las epactas; pero bajando los novilunios al cuarto dia
hécia el fin del aiio y haciendo despues todas las opera-
ciones ordinarias que comunmente se hacen para encon-
trar la pascua y demas fiestas un ejemplo aclarard mas
este; punto.

Esempro.—Se lee en algunos historiadores antiguos,
que Cuanfemotzin rey de México, Coanacotzin rey de
Alcolhuacan y Tetepancuetzalzin rey de Tlacopan fue-
ron ahoreados en un rbol, por 6rden de Coriéz, en el
pueblo de Izancanac, el Dowingo de carnestolendas
del ano de 1525. Qué dia foé éste? para averiguarlo
busco por las reglas comunes la epacta y la letra domi-
nical de ese afio, y hallo que fué la epacta VL y la lo-
tra A. Busco pues en el calendario el novilunio que
hay entre el 8 de Marzo y el 5 de Abril, y lo hallo en
25 de Marzo, salto dos dias, el 26 y 27, v coloco en el
novilunio el dia 28 que es el cnarto, y de aqui comien-
zo 2 contar los catorce para hallar el plenilunio, y lo
hallo, en efecto, el dia diez de Abril; pero ese dia es
lines, y la primera letra A, que marcd los domingos en
aquel aflo, la encuentro enfrente del 16 de Abril.a Lue-
go el 16 de Abril celebraron la pascua.  Si de este dia
subo 47 dias para hallar el miéreoles de ceniza lo en-
cuentro en 1° de Marzo, y por consiguiente, e 26 de
Febrero fué el Domingo de carnestolendas en el ajio
propuesto de 1525,

No solamente sirve Ia Epacta para sefialar las lu-
nas nuevas en el Calendario Gregoriano, sino que tam-
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bien sirve para sefialar dia ‘por dia la.edad de la luna
en el calendarig y en el Martirologio Romano; y en el
uso comun sirve para determinar en la fecha que uno
quiera los dias que luluna cuenta.

En el Martirologio se encuentra en cada dia, &intes de
lag Historias de los Santos, una linea de treinta letras
encarnadas, y al pié de ellas treinta nfimeros arfbigos
negros. .~ Hstas letras son verdaderos equivalentes de
las Epactas, que se trasfurmaron en letras para ' evitar
la confasion que causaria el poner niimeros sobre nd-
meros. - Las letrag, pues, del Martirologio, que repre-
sentan las Epactas, son diez y nueve minfisculas y once
mayisculas, colocadas de la manera signiente:

abedefghiklmnpqrsta
ABUDEFGHMNP

Cada una de estas latras eorresponds 4 una Epacta,

eg decir, la a representa la Epacta 1, b la Epacta 2y asf -

sucesivamente hasta que la P corresponia a la Epacta
30 6 0; de manera que busta saber la Epacta del afio,
ver que letra le corresponde, 'y esta serd la del Marti-
rologie, con la enal se buscard diariamente la edad de la
luna, pues basta ver cada dia el nimero-que esta letra
tiene debajo y esto indicard los dias que la luna tiene
de nacida; v. g, en'el presente afio cuya Epacta es 25,
la letra del Martirologio serd F. y con ella se sabra to-
do el afio dia por dia la edad de la luna,

Pard saber en cualquier dia qué edad tiens 1a lang,
basta -saber la. Kpacta que rigs en- el'afio dado, la fe-
cha del mes y el nombre de éste. Se suman la Epac-
ta y la fecha y se'afiade un dia por cada mes desde
Marzo hasta Diciembre, y luego la suma se divide por
30 si tuese mayor que esta cantidad, y si fuess menor,
esa serd la edad de la luna; v. g, en este ano_la Epae-

ta eg 25, hoy estamos 4 2 de Abril, ya tenemos 27,
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